

市政协十五届一次会议重点提案内容及办理落实情况摘要

编者按：市政协十五届一次会议以来，广大政协委员和政协各参加单位积极运用提案履行政治协商、民主监督和参政议政职能，共计提交意见建议 226 件。经市政协十五届四次主席会议审议，确定《关于碳达峰背景下我市工业绿色低碳转型的建议》等 14 件提案为 2022 年度市政协重点提案。现将提案内容及办理落实情况摘要公布如下。

关于碳达峰背景下我市工业绿色低碳转型的建议

提案人：民革建德市委、徐茜

承办单位：市发改局；市经信局、市住建局、市农业农村局、市交通运输局、市商务局、市林业局、杭州市生态环境局建德分局

提案内容：在碳达峰、碳中和背景下，我市工业如何进行绿色低碳转型？一要推动碳中和基本制度建设。二要推进“三粉”产业低碳转型。三要大力发展“三水”绿色产业。四要加快培育低碳新兴产业。五要加快自我革新突破要素限制。

办理情况：一是强化规划引领。和中南集团合作开展林业碳汇试点，摸清碳汇、碳排放等家底，开展《浙西储能中心规划》编制。二是完善要素保障。2022 年新审批用能项目 21 个总用能量 65847.9 吨标煤；上报杭州市审批用能项目 12 个，已完成批复 10 个，总用能 155434.13 吨标煤。三是加快低碳转型。莲花镇、乾潭镇邵家村分别列入省第二批低（零）碳乡镇、村试点；我市列入省光伏推进示范县，华电半山大洋光伏电站已开工建设；抽水蓄能电站已进入开工建设阶段；三都压缩空气储能电站项目完成工程初勘；电网侧电化学储能项目完成备案计划 2023 年完工并网；海螺光储一体化项目一期完工并投入使用。

关于抓住建德南站建设契机，全面加快城南新区开发建设的建议

提案人：更楼街道工委、新安江街道工委

承办单位：市发改局；市经信局、市规划和自然资源局、市住建局、市交通运输局、市农业农村局、市商务局、市文广旅体局、市交投公司、市城投公司、新安江街道、更楼街道

提案内容：更楼街道作为城南区块的重要板块，抓住建德南站建设契机推动城南新区开发建设，是推进产业集聚发展的迫切需要，是拓展城市空间和完善城市功能的迫切需要。一是要坚持交通先行。二是要坚持产业升级。三是要坚持民生至上。四是要坚持保护优先。

办理情况：一是着力规划引领。《建德市桥南单元控规》《建德市更楼单元控规》《建德市更楼水产业单元控规》《建德市叶家寿昌江两岸单元控规》《建德市桥南—更楼区块城市设计》已获市政府批复。二是着力项目推进。金千铁路迁建项目经省发改委赋码，可研编制完成。农批市场土地农转用报批已完成，进行地块考古；汽车城项目方案初步设计效果形成，区块内约 80 亩土地已经完成报批，可作为项目一期用地；殡仪馆搬迁项目选址意见书已办理，用地正在征地预公告阶段。三是着力项目招引。与杭州职业技术学院多轮洽谈，进展顺利，待杭州市领导决策，明确投资事宜。

关于加快打造高质量发展建设共同富裕示范区“县域样板”的建议

提案人：民建建德市委

承办单位：市发改局；市委改革办、市经信局、市教育局、市民政局、市财政局、市住建局、市交通运输局、市农业农村局、市文广旅体局、市卫生健康局、市统计局

提案内容：我市以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，上下凝心聚力。一是要注重顶层设计。二是要坚持示范引领。三是要强化项目带动。四是统筹区域合作。五是要整合资源要素。

办理情况：一是全力培育特色试点。“建德

师傅带农富”被列为杭州市第二批共同富裕试点，总结提炼最佳案例。二是全面启动课题研究。《企业新型学徒制“崇技共富班”的探索与实践》等 3 个课题入围杭州市共富理论课题赛马名单。三是积极开展宣传引导。乾潭镇安仁共富联合体经验做法先后被《浙里共富》《杭向共富》刊发。设立《建德信息》（共富增刊）集中展示我市共同富裕创新实践做法。

关于加大乡村人才队伍建设，助力共同富裕的建议

提案人：钦堂乡工委

承办单位：市农业农村局；市委组织部（人才办）、团市委

提案内容：建德市深入实施人才优先发展战略，紧扣人才的引育留用，加强政策保障，积极延伸人才服务领域，探索建立健全乡村人才引进、培养、管理、使用、流动、激励等一整套方法体系。一是要深化人才引育。二是要优化人才培养。三是要强化载体吸引。四是落实精准服务。

办理情况：一是围绕乡村振兴的实际需求，举办各类农村实用人才培训。二是出台《建德市农创客创业创新扶持政策实施细则》，吸引返乡青年人才（农创客）到建德创新创业。三是举办农创日活动，选拔优秀人才参加各类评选。

关于加快推进建德民营经济高质量发展的建议

提案人：工商联组

承办单位：市经信局；市科技局、市人力社保局

提案内容：如何培育我市民营企业家创新精神，推进民营企业高质量发展，发挥好民营经济在促进共同富裕中的积极作用？一是要抓传统产业改造提升。二是要抓创新驱动提质增效。三是要抓人才引进培育。四是抓企业数字化改造。五是要抓企业发展环境优化。

办理情况：一是聚焦稳增长，推动工业经济提质增效。全力推进重大工业项目建设，拓展空间优化产业布局。二是聚焦强创新，推动产业结构不断优化。着力推动传统产业改造提升。三是聚焦优服务，推动营商环境持续优化。

关于系统推进我市低效工业用地处置工作的建议

提案人：民建建德市委

承办单位：市经信局；市发改局、市财政局、市规划和自然资源局、市住建局、市统计局、市税务局

提案内容：一要各负其责理顺机制。二要摸清家底数字赋能。三要规划引领统筹推进。四要资源统筹平衡成本。五要闭环管理依法依规。

办理情况：全市共完成出清销号低效工业用地 87 宗 2065 亩，完成年度目标任务数的 103.2%。其中，技改提升类 24 宗 1056.1 亩，兼并重组类 6 宗 113.3 亩，法拍类 2 宗 30.6 亩，政府收购类 10 宗 358.4 亩，税收提升类 44 宗 458.9 亩，调整用地性质 1 宗 47.7 亩。拟收购地块共 13 宗 722.52 亩，已完成签约 3 宗 244 亩（远金高、泰弘、童氏物流），其中谨汇项目已进场装修；永固项目投资协议条款已明确，正在办理移交、腾退；童氏地块正在办理农转用报批补缝工作。完成洽谈待签约 2 宗 123 亩（成利建材、欧新丽），完成评估处于洽谈中 5 宗 310.5 亩（维丰饲料、国康合成革、元元工艺品、新约包装、万洋）。

关于进一步加强我市养老产业发展的建议

提案人：胡晓华

承办单位：市民政局；市财政局、市审计局、市商务局

提案内容：一要抓好顶层设计，强化规划引领。二要加强领导，协调推进养老产业发展工作。三要双管齐下，营造优秀投资环境。

办理情况：一是完善机制，统筹推进养老服务发展。二是合理布局，加快推进养老服务设施建设。三是数字赋能，创新推进智慧养老服务。四是优化服务，全力推动社会力量参与。五是强化支撑，推进养老服务人才队伍建设。

关于加快推进传统产业数字化，打造县域智造高地的建议

提案人：民盟建德市委

承办单位：市经信局；市委组织部、市科技局、市财政局

提案内容：一要抢抓政策机遇，提振企业数字化转型信心。二要强化要素保障，加快企业数字化转型步伐。三要分类施策推进，构建数字化转型建德模式。

办理情况：一是持续打造示范标杆。加快“未来工厂”建设。24 家企业列入省智能工厂（数字化车间）培育名单。我市入选首批企业数据管理国家标准贯标工作试点县（市、区）。二是持续夯实数改基础。2022 年新建 5G 基站 262 个，新安集团“5G 应用项目”于 2022 年 8 月荣获第五届“绽放杯”5G 应用征集大赛省三等奖。三是持续优化服务环境。组织制造业企业数字赋能对接会，邀请专家上门为“未来工厂”项目问诊把脉。下步，将加快制定我市制造业数字化转型三年行动方案，修订完善新一轮数字经济扶持政策，扎实推进传统制造业数字化改造工作，助力制造业高质量发展。

关于加快创建数字创意产业孵化基地，助推我市产业融合发展的建议

提案人：陈跃春

承办单位：市委宣传部（市文创发展中心）；市经信局、市财政局、市人力社保局、市商务局、市文广旅体局

提案内容：我市已形成了一批优秀的文化创意企业，并不断与旅游、农业、教育、制造业等行业融合。但文创产业和数字经济的发展都还处于初级阶段，尚未有效形成融合效应。一要积极培育中小企业。二要推动数字创意产业集群。三要推动我市数字创意产业保障体系的创新。

办理情况：一是完善扶持政策，营造创业氛围。二是嫁接桥梁，打通资源对接渠道。三是完善人才引进与培育机制。四是整合文化资源，助推产业融合。

关于加强普法统筹保障，助推“法助共富，法护平安”专项行动的建议

提案人：李新运

承办单位：市司法局；市财政局、市规划和自然资源局、市住建局

提案内容：普法宣传教育工作是依法治市的基础，是保障经济社会良好发展的需要，是人民群众法律需求增长的需要，加强普法宣传教育工作具有重大的政治和社会意义。一要加大普法阵地建设投入。二要加强精准普法宣传统筹。三要加强普法项目建设资金统筹。四要加强对普法社会力量的支持指导。